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ЗМІНА ОБЛІКОВОЇ ПАРАДИГМИ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ПЕРСПЕКТИВИ 
ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ ОБЛІКУ ДІЯЛЬНОСТІ НЕКОМЕРЦІЙНИХ 

КОМУНАЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ – ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я  
 

Особливістю неприбуткових підприємств є те, що при їх створенні 
отримання прибутку не є метою. Це безпосередньо відноситься і до 
некомерційних підприємств, що створені у результаті трансформування 
бюджетних медичних закладів. Проте, це не суперечить можливості 
спрямування діяльності на досягнення позитивного фінансового результату. 
Специфіка полягає у тому, що на відміну від підприємницьких комерційних 
структур цей фінансовий результат не розподіляється на дивіденди та може 
використовуватись лише як джерело розширення діяльності та більш 
ефективного надання послуг, зокрема медичних. «Неприбутковий» статус 
залишається за знов створеними некомерційними підприємствами у сфері  
охорони здоров’я за податковим аспектом. Такі некомерційні підприємства не є 
платниками податку на прибуток. Проте, при веденні обліку на них поширюється 
вимога дотримання Закону «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» та облікових стандартів, що розроблені саме для підприємницьких 
структур.  

Основною тенденцією сучасної світової економіки є перехід «на модель 
сталого розвитку, яка передбачає врахування економічної, соціальної та 
екологічної складових» [1, с. 62]. Це обумовлює тенденцію отримання більшістю 
некомерційних підприємств, у сфері охорони здоров’я, гуманітарної допомоги, у 
тому числі і від міжнародних організацій (наприклад Червоний Хрест). Ця 
ситуація впливає на необхідність інформаційного забезпечення та контролю 
цільового використання гуманітарної допомоги, посилення прозорості з 
відображення економічних стосунків. У цьому зв’язку проблемним є питання 
застосування міжнародних стандартів з обліку та звітності некомерційними 
підприємствами, зокрема у сфері охорони здоров’я. Дискутується такі питання, 
як – поширення на некомерційні підприємства вимоги складання фінансової 
звітності безпосередньо за міжнародними стандартами, так і необхідності 
адресної розробки вітчизняного стандарту для некомерційних підприємств. 
Міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) було розроблено для 
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суб’єктів, що здійснюють комерційну діяльність. Одночасно у цих стандартах 
було зазначено, що некомерційні мають можливість використовувати всі 
положення цих стандартів, з врахуванням необхідних коригувань. В умовах 
формування глобального економічного та соціального середовища, посилення 
необхідності забезпечення сталого розвитку, не лише на рівні окремих країн, 
оновлюється інтерес до стандартизації фінансової звітності на міжнародному 
рівні. Так, у серпні 2021 року було проведено робочу зустріч з обговорення 
Консультаційного документа «Міжнародна фінансова звітність некомерційних 
організацій». Документ розроблено у рамках Ініціативи зі створення міжнародно 
визнаного керівництва для некомерційних організацій з підготовки фінансової 
звітності (IFR4NPO). На зустрічі обговорювалися питання подання фінансових 
звітів та розкриття інформації. На сьогодні немає спеціального нормативу 
(стандарту) бухгалтерського обліку для неприбуткових організацій, тому на 
даному етапі неприбуткові організації в Україні застосовують при веденні 
бухгалтерського обліку всі діючі НП(С)БО. Ми приєднуємось до думки фахівців, 
які вважають недоцільним розробку окремого стандарту (зокрема до моменту 
розробки та прийняття міжнародного аналогу). Проте ми вважаємо за доцільне 
розробку методичних рекомендацій з ведення обліку некомерційними 
підприємствами з врахуванням вимог НП(С)БО.  

У фаховій літературі традиційно зазначається, «що з точки зору 
бухгалтерського обліку, відмінності між неприбутковими організаціями та 
комерційними підприємствами полягають у відсутності процесів виробництва та 
реалізації продукції (послуг), отриманні значної частини доходів у вигляді 
цільового фінансування від членів та нечленів організації, відсутності статутного 
капіталу в більшості, а також і поставок товарів (робіт, послуг) з основної 
діяльності, тобто об'єкта оподаткування ПДВ» [3]. Проте, щодо некомерційних 
підприємств у сфері охорони здоров’я, це не є справедливим, тому що для цих 
підприємств процес надання послуг та їх реалізації є основним відповідно до 
мети створення та діяльності. Саме тому вважаємо необхідним виокремити такі 
підприємства із загального переліку видів неприбуткових установ. За 
податковим аспектом вважаємо слушним надання їм статусу «неприбуткова» 
установа, але за економічним змістом це є підприємства неплатники податку на 
прибуток, фінансування яких здійснюється за рахунок реалізації платних послуг. 
Особливістю фінансування є те, що у його складі значну частку займає цільове 
фінансування [2, c. 101]. Врахування цих особливостей дає можливість 
побудувати ефективну модель інформаційного забезпечення управління 
формування та використання фінансового результату. 

При розробці організаційних аспектів моделі, важливим є прийняття 
виваженого рішення, щодо використання варіанту типового плану рахунків. 
Вважаємо, що прийняття рішень, щодо застосування загального або спрощеного 
плану рахунків має знаходитись у компетенції суб’єкта господарювання. 
Прийняття рішень ґрунтується на аналізі розмірів діяльності, відповідно до 
критеріїв які висвітлені у Законі «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні».  
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Більшість некомерційних підприємств у сфері охорони здоров’я 
здійснюють свою діяльність відповідно до фінансового плану, самостійно 
організовують надання медичних послуг. Незважаючи на право надання платних 
послуг більшість реформованих закладів охорони здоров’я або не скористались 
таким правом, або обсяги платних послуг є незначними.  

На підставі вивчення практики формування та подання звітності про 
доходи, витрати та фінансовий результат з’ясовано, що мають місце 
організаційні проблеми, які обумовлені невідповідністю формату фінансової 
звітності, що формується відповідно до вимог НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова 
звітність» та формату відомчої звітності, алгоритм формування та контролю якої 
ґрунтується на форматі фінансової звітності за НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності». Також, з’ясовано наявність організаційних і методичних 
проблем, що обумовлені не відповідністю алгоритму контролю (валідації) в 
автоматизованому режимі методологічним засадам формування інформації за 
вимогами облікових стандартів. У цілому є можливим позитивно оцінити 
запровадження відомчої звітності та перманентного контролю формування її 
показників, проте потребують розв’язання організаційні проблеми та усунення 
методичних похибок.  
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